

# 三万台钢琴仅十多名调律师

## 省城“钢琴医生”大多不专业,不少人滥竽充数

### 晚报调查

本报记者 陈玮  
实习生 刘婷婷

一架名贵的钢琴,如果没有精准的音律,那也只是虚有其表,由此可知钢琴调律师之重要。目前,济南约有三万台钢琴,而拿到调律师国家职业资格证书的只有十个左右。由于缺乏监管,不少滥竽充数者也充斥在调律师队伍中。

▶一名顾客正在试音一家琴行的钢琴。有的琴行也有自己的调律师。  
本报记者 陈玮 摄



### 钢琴调律一次,多在150元至500元之间

近日,市民武女士发现家里的钢琴有杂音,想给家里的钢琴调律,上网一搜,出现了本地各种钢琴调律机构,价格也各不相同。“调律师该怎么选?为什么钢琴调律有这么大差距呢?”记者输入“济南钢琴调律”,就显示出十几个不同的从事钢琴调律的机构。大多数调律机构还经营琴行、培训学校

等,也有少数专门的钢琴调律公司。

“调律的价格跟我们调律师的资质是挂钩的,好的调律师肯定要贵一些。”一家全国连锁的钢琴调律公司工作人员说。经过咨询,省城钢琴调律一次的价格多在150元至500元之间,普通的调律师在150元至200元之间,而专业的调律师在

300至500元。“500元在济南已经算是一个封顶的价格了。”一位钢琴调律公司的工作人员说。

“这个价格只是调律的价格,工作人员还会对琴进行检修,如果发现需要换件,还要另收钱。”一位琴行工作人员说。山东省钢琴调律学会会长、山东艺术学院钢琴

调律专业教授林志清说,调律师还承担着钢琴维修、手感调试和音质处理的职能。“一个优秀的调律师在调律前,首先要对键盘机械进行调试或维修,否则调律后的效果不佳甚至影响到音律的稳定性。”林志清说,除了调律以外的费用,必须在征求顾客同意之后才能工作。

相关链接

### 非专业钢琴最好半年调一次

“钢琴最好是经常弹奏,即使不弹,也要定期进行调音”。据了解,钢琴受周围环境(温度、湿度、气压)影响,内部结构、木料、金属也会随之发生变化。钢琴由88个琴键,200多根琴弦,8000多个零件组成。只要有一个地方发生变化,都可能影响到整体的音色。

林志清说,家庭用琴半年调一次就可以,冬天一次,夏天一次。“冬天较干燥,夏天比较潮湿,对琴都有不好的影响。”而专业人士用琴,一季度调一次即可。

钢琴若长期不调律,由于要承受琴弦巨大的张力,使音律普遍偏低,木材制作的键盘机械受气候影响,会使演奏者的手感变得很差。不仅会使钢琴寿命受损,增加下次调律难度和音律的稳定,还会误导初学者,小则影响学习效果,大则影响听觉。此外,钢琴不宜放置在过度潮湿和干燥的环境中,不能受到阳光的曝晒,要保持钢琴琴键及周围干净、整洁,保持通风,这样才能确保钢琴优质的音色。

### 省城有很多调琴的,经过正规培训的却很少

“我一个朋友家的钢琴调律之后,琴弦竟然断了,调琴的还声称是专业的,还有资格证书,怎么会这样的问题?”市民陈女士向本报反映。记者咨询了解到,基本每个机构都宣称自己的调律师有这一行业的资格认定书,具有专业水准。

林志清说:“在省城获得钢琴调律师国家职业资格一级证

书的只有我一个,二级的没有,三级的也很少。济南不缺调琴的,但缺好的调律师,尽管钢琴数量与调律师的数量不对等,但是不存在‘缺口’的情况。为了培养高素质的调律师,2004年山东艺术学院在全省首办了钢琴调律专业。”

“给钢琴调律的很多,但是经过正规培训的很少。”中国乐

器协会钢琴调律师分会会员、钢琴调律技师李玉娥透露,省城大约有三万台钢琴,但是真正持有劳动和社会保障部颁发的国家级钢琴调律师职业资格证书的非常少。现在有很多调琴的都称自己是持证上岗,但是很多证是培训学校或地方劳动局发的,并不是国家承认的。

为何拥有“国家执照”的钢

琴调律师这么少?林志清说,首先考试不容易,理论和实践都要考,非专业出身的只能从最低级开始考,往后越来越难,三级以上理论素养要求非常高。其次,调琴的流动性特别大,由于是自由职业,哪里有活干就去哪里,不一定非要在一个地方谋生。“而且,很多机构的调琴的不需要持证就能上岗。”

### 调律师水平高低难辨,持证上岗缺乏监管

“怎么辨别调律师的优劣?”市民武女士说,自己并不懂音律,很担心被滥竽充数的调律师忽悠。林志清说,钢琴调律是一项专业性很强的工作,如果没有非常专业的鉴别水

平,很难听出调律的效果怎么样,这也在一定程度上助长了钢琴调律的乱象。“如果调律的水平低,时间长了会对学琴者的听力有错误的导向,严重的会造成学琴者后天的五音不全。”

据了解,目前,对于钢琴调律师是否持证上岗并没有明确的规定,而钢琴调律师也不在必须持证上岗的范围内。尽管有相关的调律学会,但都是学术组织,并没有管理权限。

“很多人并不查看调律师的资格证,而且造假也很容易,不会有太多人去查询资格证的真实性。”林志清说,对于持证才能上岗的问题,还缺少必要的监管。

# 创维冠名《最美和声》 掀4K电视普及风暴

## ——55寸智能3D云电视突破5千, 4K极清豪送千元大礼

55E780U  
25周年典藏精品  
突破万元 2K价格买4K  
9999元  
再送价值1693元大礼包  
每日前3名预交全额定金者享受创维庆典现金大礼包

最美和声四大导师共贺  
创维25周年集团庆典  
4K极清普及风暴 感恩有礼 保价十一

55寸智能3D云电视 4999元(限量)



就目前中国家电行业来讲,有着众多的品牌,而创维作为中国家电行业的领军企业,在2013年迎来了它25周岁的生日。

征程25载,创维再问道

创维成立于1988年,从最初的一个遥控器厂商,创维经历了25年的风风雨雨,当彩电品牌从100多个品牌疯狂缩减为10多个品牌的时候,创维却在改革的浪潮中越走越远,越走越高。创维作为现如今中国家电行业数一数二的品牌,有着其自身独到的优势。奥维数据(AVC数据)证明创维连续八年全国销售第一,创维之所以有着如此的殊荣,是因为创维一直秉承着为消费者服务,以消费者为核心的理念,致力于打造健康的视听环境。创维在技术端的发展是让你刮目相看的,2012年创维率先推出了彩电的又一变革技术—4K极清电视,推动了全行业的彩电发展的脚步。

2013年,创维集团25周年之际,创维再次踏上征程,向着自己心中的梦想和目标前进。

创维25周年,最惠就在830

值此创维25周年庆典之际,创维为回馈广大消费者对创维多年支持与厚爱,特在8月30日特惠泉城人民。

55吋3D智能云电视行业价格均为6000多,本次创维活动全线让利,55吋该款产品首次突破5千。

目前行业最清晰的4K极清电视,本次活动全线让利,每日前三名预定55吋4K极清产品顾客即可享受千元现金大礼包,再赠价值1693元创维25周年典藏礼品。

针对全高清电视,创维集团也给予大幅优惠,并且郑重承诺本次25周年庆典活动保价十一,让消费者提前享受国庆价格,避免国庆期间产生的送货慢,人太多的问题。

创维830,不仅仅是一场促销,它是创维的节日,也是广大消费者的节日。我们怀着一颗感恩的心,诚邀您与创维一起度过25岁的生日,泉城各大家电卖场,全民聚焦830,我们期待您的到来,期待看见您的身影。

活动地址:济南市各大商场创维专柜

详询:88016635

全国统一服务热线:95105555